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Gânduri in preajma încoronăm.
In catedrala ridicată în Ce

tatea lui Mihai Încoronarea M. 
Sale de rege al tuturor Româ- 
nilor e pe cale de-a se face.

O, de câtă vreme am aştep
tat noi Ardelenii ace ¡stă sfântă 
şi mare zi... şi azi, apropiin- 
du-se, nu ne pare bucuria 
noastiă întreagă. Ardelenii nu 
numai cu numele, aşteptam o 
încoronare potrivită visurilor 
noastre, o încoronare care să 
fie simbolul înfrăţirii întregului 
neam, cea mai mare sărbătoare 
a neamului, pe care s ’o po
vestim generaţiilor viitoare ca 
cea ni ai mare bucurie din viaţa 
noastră, — dar nu ne aşteptam 
la ceva făcut în pripă, fără bu
curia întreagă a tuturor.

Pentru felul cum se face în 
coronarea, Ardealul se arată ne
mulţumit, şi, prin adevăraţii lui 
reprezentanţi, şi-a spus cuvântul. 
El vrea, şi cine poate spune 
că nu are dreptate, ca şi fii lui 
aleşi, cari au lucrat pentru ajun
gerea acestei zile mari, să fie 
dea dreapta M. Sale, atunci când 
se va pune pe capul lui co
roana de rege al ţării unite, el 
vrea ca bucuria întregei ţări 
să ’ncunjure marele eveniment.

Şi, ducă totuş se va face în
coronarea, aşa cum e pe cale

de-a se face, nu va eşi din gura 
noastră cuvânt de răutate faţă 
de cel care lucră mai mult 
pentru binele ţării, dragostea 
noastră faţă de el e neclintită, 
şi noi îi vom dori zile multe 
şi fericite, din toată dragostea 
sufletului nostru.

Dar neîmblânzita va rămânea 
lupta noastră împotriva acelora 
cari ne-au umilit, căci felul cum 
se face încoronarea tinde numai 
la umilirea Ardealului, şi va veni 
vremea când se va vedea, de 
mai mulţi, că lupta noastră e 
dreaptă, că nu luptăm împotriva 
adevărului. Dacă toate capetele 
luminate ale ţării ar conduce 
trebile ei, dacă tot ce are ţara 
mai ales ar sta la cârm ă, atunci 
ar avea încoronarea rost, atunci 
ar fi bucuria generală, atunci 
s’ar face, cu adevărat, încoro
narea pe care o visam.

Ne ’ndeamnă ceva să credem, 
că totuş se va face încoronarea... 
aşa cum o visam.

Mai sunt 2 săptămâni; înţe
lepciunea M. Sale va găsi calea 
de împăcare a sufletelor, va găsi 
mijlocul de-a face să se bucure, 
cu adevărat, întreaga ţară, în 
ziua mult dorită. Asta e cre
dinţa noastră!

In preajma congresului
Adunarea din circ. Alba-Iulia
In săptămânile trecute, membrii 

delegaţi ai partidului naţional din 
circ. Alba-Iulia, au fost convocaţi 
la o consfătuire, de eătră dl preş. 
al circ. Dr. I. Pop, adv. şi dir. la 
Banca Agrară, fost prefect.

S’îiU prezentat delegaţii tuturor 
comunelor. Dl Dr. I. Pop, deschi
zând consfătuirea, aminteşte do 
moartea valorosu ui bărbat al nea
mului şi senatorul nostru A. Bâr- 
seanu (întreaga asistenţă se ridici), 
spunând eî circ. a fost’represonlată 
la înmormântare prin o d 'legaţie 
în frunte cu dl Dr. Dărămuş că s’a 
pus pe sicriu o frumoasă cunună.

Se frece apoi la obiectul acesiei 
consfăiuiri: alegerea delegaţilor pen
tru m irele congres al partidului, 
caro se va ţine în toamna aceasla. 
Se ahye o comisie de 3 (dl Dr. A. 
Mârzii, Pr. Stai ciu şi di Gerasim), 
care să facă propunerea. Comisia 
propune pe dnii Dr. I. Marciac şi 
ing. A. Stoica, întreaga asistenţă 
primeşte cu bucurie pe cei propuşi.

Vorbeşte apoi păr. prot. Sirn’u, 
din Sebi'ş, cu acee^ş. claritate şi 
eăldnră ca întotdeauna, dând scurte 
îndrumări, făcând o schiţă a vieţii 
noastre politice. După aceasta, ’dl 
preşednie declară consfătuirea de 
închisă, amintind de.dalorinta fie
căruia de-a lucra pentru reuşita 
congresu’ui.

Dl M. lorga
la Alba-Iulia

Amintim cetitorilor noştri că, 
săptămânile ¡recute, oraşur nostru 
a fost cercetat de dl N. îerga, .îm
preună cu doi prof. francezi. Mai 
mulţi cetăţeni au întâmpinat pe dl 
lorga la în r i rea în oraş, vizitând 
împreună lucrările de încoronare.

Seara a avut loe în ros (aurari iul 
„Parc“ o Cină comună, şi n"-a fost 
dată fericirea de-a nu auzi nici un 
toast, dar şi nenorocul de-a nu-l 
auzi pe dl lorga.

Mărturisim, din nou, dragostea 
noastră faţă de di N. lorga, ară- 
lându-ne scârba faţă de „iorghiştii 
ocazionali“ pe cari i-am de-coperit 
cu ocazia aceasta. Nu credem c ’a 
tresărit plăcut dl lorga, călcând pe 
gunoiu.

Dl N. lorga a fost oaspele dlui 
Primar.

Noul an şcolar
La liceul Mihai Viteazul

Trebue să accentuăm din nou
dragostea d# carte care stăpâneşte
ţărănimea noastră. Fiecare ţăran . * 
simţind vremurile prielnice de uzi
îşi aduce copilaşul la oraş, e dor
nic să înveţe copilul lui carte, să 
ajungă şi oi să se bucure de ţara 
nouă. La liceul Mihai Viteazul şi 
în anul acesta numărul elevilor e 
mare; .«■/au înscris:

în cl I (a şi b) 121 de elevi 
in ci 1! (a şi b) 122 de elevi 
în c 111 (a şi b) 91 de elevi 
în c! IV 64 de elevi 
in cl V 37 de elevi 
în cl VI 40 de elevi 
în cl VII 21 de elevi 
în cl VIII 27 de elevi 

In total s’au înscris 523 de elevi 
ordinari. Catihet gr.-or. â fost nu
mii. dl A. Straja, iar dl I. Stănilă 
a fost transferat dela Dej la liceul 
nuBtru.

La şcoala civila;
Tot s’a îndeplinit ceeac 3 s'ăpănea 

sufletul cetăţenilor cu dragoste de 
şcoală din ac>it oraş: înfiinţarea 
şcolii civile. Ou multă greutate s’a 
ajuns la această şcoală, iar pentru 
clasa a III şi iV a s’a pus con
diţia ca să fie cel puţin 20 de 
eleve in fiecare, li datoria părinţilor 
să siăruiască pentru a se ajunge la 
numărul cerut, ca să nu rămânem 
numai cu 2 clase. Vrem ca această 
şcoală să crească în fiecare an cu 
o clasă, devenind liceu de fete. 
S’au înscris în cl I 23 de eleve în 
cl II 20 de e eve. Cursurile se vor 
ţinea 11 liceu, după masă, şi vor fi 
ţinute de prof. dela liceu.

Catra Plugarii Români.

Concertul de violina a! mu t apre
ciatei artiste R. Stern va avea loc 
în ziua de 4 Oct. Nici-un cetăţean 
eu dragoste de arta adevărată să 
nu lipsească. Sala Urania.

Este îndeobşte cunoscut folo
sul mare ce-1 aduce via pentru 
toţi aceia, cari se ocupă cu acest 
—  putem zice —  cel mai pre
ţios ram al agrului. Priviţi nu
mai la satele cari mai de mult 
au înţeles rostul viilor. Câtă 
deosebire între acestea şi cele 
din vecini, cari încă nu au ajuns 
să pătrundă în taina de îmbo
găţire a viticulturei. In satele cu 
vii casele suut mai mari, mai 
curate, oamenii mai mulţumiţi, 
mai inteligenţi, mai veseli, mai 
sănătoşi, şi plin cu de toate ca 
stupul, o împrejurime fericită, 
carea în mod indirect contribue 
la întărirea, înălţarea şi conso
lidarea ţării.

Drept aceea de datorinţa fieşte 
eărui plugar român este ca, pe 
lângă culturile de pân’aci, să 
îmbrăţişeze şi cultura viei. Mai 
ales trebue să o facă aceasta 
aceia cari locuesc printre colini, 
dealuri ori la poalele acestora. 
Şi har Domnului, avem destule 
sate româneşti cu colini sterpe, 
unde nici iarba nu creşte, dar 
unde de minune ar prospera 
viţa de vie. — încercaţi numai 
iubiţi săteni, şi plantaţi aceste 
locuri sterile cu vie şi veţi vedea 
că peste puţini ani, vă veţi re
culege, vă veţi încălzi, binecu
vântând ciasul, în care v ’aţi 
apucat de acest lucru.

Dar ca să meargă treaba bine, 
precum la toate meseriile, aşa 
şi la aceasta trebue să te pri
cepi. —  Altcum nu se poate 
face lucru bun şi temeinic.

Ministerul agriculturei al ţării 
noastre româneşti, ca să vină 
în ajutorul tuturor acelora, cari 
doresc a-şi însuşi frumoasa şi 
folositoarea ştiinţă a lucrărei de 
vie şi a îngrijirei vinului, a deschis 
porţile unor şcoli unde, pe 
lângă învăţarea temeinică a 
acestei ştiinţă, se mai propun 
şi a!te cunoştinţi valoroase ca: 
cultura pomilor, a legumelor, 
agricultură, creşterea vitelor ş. a. 
ş. a.

Este dc'ci la rândul D Voastre 
plugari români, ca să grăbiţi şi 
să vă înscrieţi copiii la aceste 
şcoli, între cari una dintre cele 
mai însemnate este: Şcoala In 
ferioară de Viticultură din Mimiş 
jud Arad, unde cu ziua de 30 
Septemvrie a. c. se primesc 
elevi cari întrunesc următoarele.

■ )  ■

C O N D IT IU N I

pentru admiterea la examen:
1. Să fie cetăţean român, pre- 

ferindu-se copii sătenilor 
agricultori.

2. Să aibă vârsta de cel puţin 
14 ani împliniţi.

3. Să fie sănătos, bine desvol- 
tat şi fără nici un defect. 
Constatarea se va face de 
către medicul şcoalei.

4. Să fie terminat cursul ele
mentar.

5. Să treacă un examen de 
admitere din citire, aritme
tica şi geometrie. •

înscrierile se pot face până 
în seara zil6i dinaintea con
cursului.

Cererea de înscriere, timbrată 
legal, cu arătarea profesiunei şi 
a locuinţei părintelui sau a tu
torelui se va adresa Direcţiunei 
şcolei arătată mai sus. — Ea 
va fi scrisă şi subscrisă de pă
rintele sau tutorele candidatului 
când el este minor, sau de el 
singur, când el este major.

Cererea va fi însoţită de actul 
de naştere, de vaccină, de cer
tificatul de absolvirea c rsului 
elementar. Prin cerere se va 
arăta anume dacă tinerii candi
dează la burse, sau dacă vor să 
urmeze şcoala ca solvenţi sau 
externi.

Pentru dobândirea bursei nu 
se cer6 act ce sărăcie, se vor 
preferi însă, în condiţiuni 
egale, candidaţii iără mijloace şi 
bine desvoltaţi.

Elevii bursieri vor avea la 
şcoală: locuinţă, luminat, încăl
zit, spălat şi hrana gratuit.

Elevii bursieri vor avea 
la şcoala locuinţa, lumi
nat încălzit spalat si 

hrana-gratuit
La intrarea în şcoală fiecare elev 

va avea următoarele efecte de îmbră
căminte: un rând de haine, trei 
ştergare, o păreche de încălţăminte 
o saltea, o plapoină (pătură) trei 
cămăşi, trei perechi iemene, trei 
ciorapi, trei basmale, o pernă cu 2 
feţe şi trei ciarşafuri (lepedeuri) 
de pat.

Elevii primiţi în şcoală sunt da
tori a se îngriji singuri de materi
alul de studii, cărţi, îmbrăeămintea 
şi încălţămintea de care vor avea 
trebuinţă pe timpul cât urmează 
şcoala.

Uniforma ca îmbrăcăminte nu se 
impune: elevii vor putea aduce ori 
ce haine, cu condiţiunea ca sâ fie 
curate şi suficiente pentru susţinerea 
curăţeniei.

Cursurile teoretice pentru şcoala 
inferioară de viticultură vor fi de 
3 ani, iar practica agricolă va fi de 
un an şi jum ătate.

Potrivit art. 51 şi 53 din legea 
pentru recrutare a arm atei, publi
cată în „Monitorul Oficial“ Nr. 15 
din 20 Aprilie 1918. Absolvenţii 
tu.uror şcolilor cu termenul redus 
de un au.

Direcţiunea şcoalei Inf. de Viti
cultură— Mirri.j.

Nicolae Lugojan 
director.

Guvernul de
m a n e

Cum il formeaza gazetele?
Un guvern taranist:

Mihalache sau Stere, preşe
dinte de consiliu, dr. Lupu, in1- 
ternele, Madgearu finanţe, ge
neral Vlădescu răsboiu, Musce- 
leanu, industrie, Răducanu, 
munca, lunian, justiţie, Mitro,. 
Lucrările publice, N. B. Rioşianu 
Comunicaţiile, Panaitescu, in
strucţia, Trandafirescu, cultele, 
Mihalache, Domeniile şi bine 
înţeles Stere Externele.

Un guvern lorga:
Preşedinte al consiliului şi 

ministru de externe dl N. lorga: 
ministru de interne dl inginer 
Cihodariu, dl R. Băiănescu, 
ministru al domeniilor, dl Ioan 
Duzinschi, ministrul industriei, 
dl Scraba, ministrul instrucţiei 
dl Toni, ministrul muncei, dl 
Batzaria, ministrul lucrărilor pu
blice etc.

ILToi a m a n u n ta
a s u p r a  c a z u l u i  l o c t .  D P ip o s

In urma multor minciuni ce 
circulă de câtva timp prin aceat 
oraş asupra întâmplării neno
rocite a Locot. Pipoş, oamenii 
doritori de adevăr şi cunoscători 
ai chestiunei acesteia sunt da
tori să aducă la cunoştinţa ace- 
fora cari au urmărit vreodată 
în viaţa lor cultul dreptăţii ur
mătoarele adevăruri pângărite 
de infamia omeneasaă.

Gura satului

Să ştie precis că în urma cer
cetărilor făcute de comisiunea 
însărcinată cu anchetarea ca
zului Locot. Pipoş au fost gă
site lipsă materiale de subsis- 
tenţă, iar bani în valoare totală 
de lei 92,065-67 bani după cum 
¿¡e vede din însuşi procesul 
verbal încheiat în ziua de şease 
August a. c. între d-nul Maior 
Drăgoescu şeful serviciului in* 
tendenţei din Alba-Iulia şi de 
noul şef al Manotanţei Locot. 
Mihuţaacu iar nici de cum câ
teva milioane cum oamenii pu
ţin scrupuloşi au vorbit prin 
oraş.

Acesta e curatul adevăr şi 
dacă este vorba să dăm toate 
explicaţiunile pentru pentru în
tărirea acestui adevăr le vom 
aminti oamenilor doritori de a 
cunoaşte modul cum a ajuns 
acest tânăr la disperarea aceia 
grozavă şi anume; i-alipsit din 
casa de bani suma de lei 
92,065*57 bani care sumă a fost 
luată din casa de bani în timpul 
nopţii de soldaţii manutanţei 
ce se constituiau dintr’o bandă 
de 27 soldaţi şi anume; Şill 
şeful bandei şi sub şef de ma
gazie, caporalii Iosif Demartin, 
Ion Claibăr, Dionisie Sechey, 
N. Roşea, Ion Haţegan, G. Sava 
şi Ştefan Hang ce au fost des
coperiţi şi autori a cheilor falşe 
dela casa de bani şi uşa bi
roului caseriei precum şi spăr
gători ai podului dela magazia 
cu alimente a manotanţei şi fur
turilor din gară comise tot de 
ei şi semnalat de d-nu! mane- 
vrant al gării Alba-Iulia.

locot. Pipos si It -colonel 
Davidescu

S’a găsit de aceiaşi comisiune 
două chei falşe în magazia ma
nutanţei sub sacii cu zahăr, una 
dela casa de bini şi alta dela 
uşa biroului caseriei manotanţei 
precum s ’a constatat de actualul 
şef al manotanţei d-1 Locot. Mi- 
huţescu iar uşa dela casa de 
bani forţată (stricată).

De asemenea în decursul lu
nilor trecute a fost găsit tavanul 
dela magazia de materiale de 
subsistenţă spart şi lăzile în ne
regulă după cum a mărturisit 
însuşi şeful de magazie Ludwig.

Apoi furturile făcute chiar de 
santinelele cari păzeau vagoa
nele cu alimente şi anume : ca
poralii Iosif Demartin, Ion Clai
băr, furier Buday, N. Roşea şi 
Ştefan Hang, îfocru ce a fost

semnalat chiar de d-1 Mane- 
vrant al gării Alba-Iulia Ion 
Muntean. Lucruri grozave e 
petrec şi se descopăr în fiecare 
zi fapte mârşave comise de sol
daţii manotanţei puşi la cale 
de fostul şef de intendenţă 
Lt.-Colonel Davidescu, pe care 
ţoală lumea îl ştia cine era, 
aşa că se poate deduce acum, de 
ce a fost capapil, chiar s ’a ex
primat într'o familie de aici ast
fel: „Las că-i voi face eu lui 
Pipoş de mă va pomeni toată 
viaţa lui“. Şi asta a spus-o d-1 
Col. Davidescu în urma decla
raţiei Locot. Pipoş d-lui general 
Glodeanu despre cele 300 kgr. 
zahăr ce lea luat d-nul Davi
descu din vagoanele sosite în 
gară iar după aceia a pus sol
daţii să-l ude cu trei îyitoaie 
de apă ca să echivaleza greu
tatea, deasemenea a făcut cu 
vagoanele cu fân din gară care 
fân udându-I, fiind-câ a luat 
mai multe căruţe, din el iar restul 
s*a mucegăit, atunci Locot. Pipoş 
a raportat d-lui general toate 
mârşăviile d-lui Davidescu spu
nând i că el nu are de unde să 
plătească atâtea pagube, iar d-1 
general a spus; „Lasă Teodor 
că ştiu toate astea, regulez 
şi tot „Las a rămas“, aşa e de 
Unde tot iei şi nu mai pui la 
loc «5 gată.

Ancheta nedreapta

Iar d-1 maler Opriţa a păr
tinit la todte anchetele pe acel 
mizerabil Şill şi chiar detectivul 
Moldovan al Diviziei a spus 
cum au decurs anchetele dela 
început şi până la sfârşit şi cum 
a voit d-1 maior Opriţa să-l 
scoată vinovat pe Locot. Pipoş. 
Detectivul Moldovan a făcut per- 
chiziţie amănunţită ia acest Şill 
în Tiimşoara găsind la el acasă 
sub salteaua dela pat 7 saci îtn- 
păturaţi cu inscripţia „Mano- 
tanţa Alba-Iulia“ şi scuturândui 
pe rând din trei saci curgea 
zahăr tos iar din alţi 2 saci 
făină călit. 1. iar din restul de 
saci orz şi ovăs după aceia a 
mai găsit pe un dulap 35 cutii 
cu ţigări iar ţigarete şi foiţe 
127 cărticele de. care se găsesc 
mimai la manotanţa Alba-Iulia.

De ce d-1 maior Opriţa la an
cheta din urmg a întrebat de
tectivul că ce limbi ştie? Iar 
detectivul a spus că româneşte 
şi puţin ungureşte dupi aceia 
d-1 maior a pus întrebări iui 
Şill cu totul în altă limbă în 
nemţeşte şi în mod prietenesc 
ca şi cum eraţi înţeles cu acel 
Şill şi nu-l întrebaţi că ce ştie 
despre el însuşi, nu că ce ştie 
despre alţii! Acum deci se vede 
totul în zadar mai vrei acuma 
să mai zici ceva d-Ie maior 
Opriţa însă să şti că ai să dai 
socoteală de infamiile d-taleam  
fost am văzut şi am auzit totul 
cu ochii şi cu urechile ce ere* 
deţi că veţi scăpa aşa uşor, 
staţi puţin cu răbdare că vine 
diata tuturor mteferabililor.



a A L B A - I U L I A D u m in e c a ,  I O c t o m v H e  1922 .

Corb la corb...
De aceia s’au îmbogăţit Domnii 

mari şi mici din armată şi şi-au 
făcut averi colosale însă nu vor 
avea noroc de averea făcută în 
asfel de m od!! Jefuind ţara şi 
nenorocind familii întregi ? Bietul 
Locot. Pipoş care a căzut vic
tima unor mârşavi şi oameni 
de nimic folosindu-se toţi de 
bunătatea lui l’au adus la ruină 
şi disperare de a trebuit să-şi 
părăsească familia. Ah! E gro
zav că în aşa scurt timp au 
perdut ce au avut mai scump 
pe lume... Tatăl şi Fiul! Mă în
treb ce va fi? Şi de ce atâta 
rău la acei ce nu merită. Iar 
cei mizerabili îşi petrec şi se 
desfătează la muzică printre 
oamenii cinstiţi în loc să stea 
la temniţă?... In ţara aceasta 
mai există oare deosebire şi 
dreptate ? Nu, asts se ştie „Corb 
ia corb nu-şi scoate ochii“. Insa 
speranţa nu ne-o perdeiri căci 
suni alţii mai mari ca ei ce 
vor veni să facă lumină şi drep- 
taie căci merită o astfel de fa

milie de frunte din Ardeal, nu 
vom lăsa ca nişte nemernici să 
facă de râs în Ţara Ardealului 
ce au venit, să ia bunurile şi 
pământul Ei iar de oamenii Ei 
îşi bat joc.

Se va face iumina!
E şi de mirare cum de a pu

tut suporta timp de trei ani a- 
tâtea greutăţi fără alt ajutor la 
etatea de 25 ani la atâtea cor
puri şi regimente pe care trebuia 
sa le hrănească şi aprovizioneze 
cu de toate ceia ce e peste pu- 
iinţa omenească de a îndeplini 
singur atâtea greutăţi cu mare 
răspundere morală şi materială.

Aşa să ştiţi domnilor cinstiţi 
că se va face lumină cât de 
curând!! Ce oare a-ţi crezut că 
veţi scăpa „ca prin urechile 
acnlni“ ? Nu domnilor de acum 
înainte se vor desfăşura loate 
mârşăviile voastre, că de nu o 
mare minune va f i ! Aşa să ştiţi... 
dar se va duce vestea n toată 
lum ea!

Corn.

larile serbări din Micesîi-CMsialau.
V iz ita  m etrop o litu lu i V . Suoind in  B la j. S fin ţirea  b iser ic ii. 

D e sv a lir e a  m onum . E roilor.

Metropolitul Vasile Suciu din 
Biaj în vizitaţiile canonice prin 
parohiile protopopiatului Alba- 
lulia a fost primit cu cea mai 
mare însufleţire. Astfel a trecut 
pe sub porţi de triumf şi 'nsoţit 
de călăreţi prin parohiile Coş- 
Iariu, Oieşdea, Sântimhru şi Bă- 
răbanţ. De aici a plecat însoţit 
de senatorul oraşului A.-Iulia 
Vaier Dăian, apoi de o mulţime 
de preoţi şi mireni în frunte 
cu un banderiu de călăreţi din 
Mi ceşti prin Alba-Iulia spre co
muna Miceşti. Aici în capul sa
lului e întâmpinat de poporul 
credincios, din mijlocul cărora 
se iveşte dş. Natalia Contor fică 
de învăţător, care prezintă un 
frumos buchet de flori I. P. 
Sale, însoţindu-1 de câteva cu
vinte de bun sosit. Răspunzând 
cu aceeaşi dragoste părintească, 
ca ’n lot locul, I. P. Sa şi suita 
trec pe sub poarta triumfală* 
frumos împodobită, dealungul 
satului presărat cu stejărei până 
la biserică, unde ii ies în cale 
preoţii Elie Magda şi Leonte 
Opriş prof., îmbrăcaţi în odăjdii, 
urând cel din urmă înaltului 
oaspe sănătate şi bun sosit. Ii 
dă crucea şi Evangelia spre să
rutare iar I. P. Sa răspunde, 
c*a rămas surprins de primirea 
caldă, ce i-se face, dar face bu
curos sfinţirea bisericii fiind în- 
da.orat la aceasta de dragoslea 
părintească, ce-o poartă fiilor 
săi. La actul sfinţirii bisericii 
început Sămbătă dup’ ameazi 
în 3 Sept. a c. şi continuat Du
minecă dimineaţa pe lângă I.

P. Sa au servit canonicii Dr. 
Ion Bălan şi Iacob Popa, Dr. 
Iuliu Florian secr. metropolitan, 
Victor Pop, protonotar conzis- 
torial, Vasile Urzică protopopul 
Alba-Iuliei, Elie Magda parohul 
Sardului, Francisc Boţan pa
rohul Bărăbanţului, Leonte Opriş 
profesor, Cornel B. Andrea prof. 
Cântările au fost executate de 
prof. Ion Moldovan din Blaj.

După sf. Evangelie I. P. Sa 
a cuvântat celor de faţă adunaţi 
în număr foarte mare, în cât bi
serica, altfel destul de încăpă
toare n ’a pulut cuprinde şi mul
ţimea soldaţilor, ce veniseră la 
serbări, despre jertfa adusă de 
credincioşii din Miceşti, cari mai 
bine şi-au neglijat casele lor 
pentru ca să ridice cu mari 
cheltueli o biserică atât de mă
reaţă, caşi care abea găseşti în 
tot jurul, frumoasă şi propor
ţională.

Terminându-se sf. Liturgie tot 
poporul se 'ndreaptă spre locul 
de odihnă al celor trecuţi la 
veşnicie, unde se ridică rugă
ciuni pentru sufletele morţilor 
şi ’ndeosebi pentru regretatul 
de toţi preotul Ioachim Totoian, 
a cărui soţie văduvă, cu ama
bilitatea i cunoseută a găzduit 
şi hrănit la masa dânsei jumă
tate din numărul oaspeţilor, ve
niţi să fie de faţă la sfinţirea 
bisericii şi ia binecuvântarea 
monumentului eroilor neamului 
din Miceşti.

Dela cimitir întreagă comună 
în frunte cu I. P. S. Metropo- 
litui Vasile Suciu şi Corpul Ofi-
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Am onoare «a Vă aduce la cunoştinţă, că preluând 
prăvălia de coloniale şi delicatese a firmei Cretariu 

& Cie., o voi conduce de azi încolo sub firma

loan Metea
sunt sigur că atât On. Clientelă a firmei celei vechi, 
cât şi vechii mei clienţi îmi vor da tot sprijinul şi 
încurajarea, iar cât mă priveşte pe mine, îmi voi da 
toată silinţa să-mi servesc muşteriii cu cea mai mare 

conştienţiozitate şi deplina lor mulţumire.

Cu deosebită stimă 
loan ftletea.

ţeresc al Garnizoanei Alba-Iulia 
au venit la monumentul ridicat 
în onoarea eroilor căzuţi pe 
câmpul de luptă, unde s ’a fă
cut binecuvântarea lui.

Ca ofiţeri din partea garni
zoanei au fost d-1 General Glo- 
deanu Comdtul Dio. 21 Inft, 
d-1 Col. Ţuhaş N. Comdtul Brig. 
53/54, d-1 Col. Grimberger Cdt. 
Reg. 91 Inî., d-1 Lt.-Col. Popi- 
lian Dtru Cdtul Reg. 107/108 
Inf., d-1 Col. Georgescu controlor 
din Ministerul de Războiu, d-1 
Int. maior Drăgoescu dela Div 21, 
d-1 Lt.-Col. Smeu Traian Reg. 
7 Pioneri, d-1 maior Cloaje, 
d-1 maior Opriţa Gheorghe, d-1 
Lt.-Col. Domşa şi aproape toţi 
ofiţerii inferiori a aior 3 Regte, 
din această garnizoană.

La această serbare ca repre
zentant al trupelor din garni
zoana Alba-Iulia a fost trimis 
d l Cpt. Donhort cu o companie 
de onoare din Regt. 91 lnft. 
care a oficiat această binecu
vântare a monumentului în pa
radă militară. Dupăce s ’a oficiat 
sfinţirea monumentului, a vorbit 
P. S. S. Vasile Suciu şi d-1 Col. 
Ţuhaş N. arătând însemnătatea 
acestui mare act ce s ’a făcut 
în cinstea şi onoarea celor ce 
şi-au vărsat sângele pe câmpul 
de onoare făcându-şi datoria 
pentru ţară şi neam.

Pe lângă autorităţile militare 
au mai asistat şi d-1 Daian Va
ier ca delegat al Primăriei Alba- 
Iulia, d-1 Dr. Gherman avocat, 
d-1 Hăţăgan primpretorul plasei 
Vinţul de jos, d-1 Dr. Fodor 
medicul judeţean, d-1 Dr. Du 
mitrean şi alţii.

După terminarea sfinţirii mo
numentului atât autorităţile ci
vile cât şi cele militare au avut
o masă comunâ unde în frunte 
cu I. P. S. S. Metropolitul Va
sile Suciu au petrecut mai multe 
ore împreună.

Masa comună din cauza, că 
toţi d-nii invitaţi nu se puteau 
aduna într’un singur local, s'a 
împărţit la 3 familii şi annm e;

La văd. d-na Totoian, la d-1 
înv. pens. Contor Salveniu şi 
Pâclişan Sandu. Bucatele ser
vite, precum şi vinul însoţite de 
ospitalitatea caracteristică a Mi- 
ceştenilor a făcut ca atât ofiţe- 
rimea cât şi soldaţii prevăzuţi 
cu hrană şi beutură să simtă 
câteva clipite vesele şi să se de
părteze din comună cu cele mai 
plăcute amintiri din prilejul 
sfinţirii Monumentului Eroilor 
neamului din Miceşti pe anii 
1914— 1919.

De amintit sunt încă cuvân
tările Metropolitului despre da
toria, ce-o are fiecare dintre noi 
de-a merge în locul unde ni 
s’arată că e mai inare primejdia, 
indiferent pe ce front vom lupta, 
cultural, economic sau militar, 
cum şi-au făcut datorinţa aceşti

eroi, morţi pentru unitatea nea
mului, şi-a col. Ţuhaş, careelec  
triză mulţimea, arătând cum 
România de azi, în vechime se 
numia Dacia Traiană şi-au tre
cut veacuri până ce cu mari 
jertte iar s’au lăţit hotarele pe 
unde au fost străvechile hotare. 
Insă spre a păstra cele de azi 
ne trebue eroismul celor căzuţi 
pe câmpul de onoare din Miceşti, 
şi al căror nume, 39 la număr 
e săpat pe monumentul de mar
mură cu litere de aur, în vreme 
ce crucea din mijloc îndeamnă 
pe trecători la rugăciuni pentru 
cei morţi.

Pentru buna reuşită a ser
bărilor au ostenit mai mult prof.
l eonte Opriş, subit. Păcurar 
Regim. 107 inf., Eugen Potoian 
cleric, primarul Gh. Ciugudean 
şi toţi fruntaşii din Miceşti.

Miceşti, la 3 Sept. 1922.
Un asistent.

nerea prin ciimn
de N. Iorga

România Mare cuprinde atâ
tea naţionalităţi, să le zicem 
răspicat: naţiuni, pe care cu 
orice preţ trebuie să le apro
piem, dacă voim ca această ţară 
prin munca solidară a tuturor 
cetăţenilor ei, să deie lumii, 
care a sângerat şi ea pentru în- 
temeiarea ei, tot ceia ce este în 
drept să aştepte dela dânsa.

O puternică viaţă economică 
onestă şi răsplătitoare în con
diţii normalisate, la care să par
ticipe cei de aci în rândul în- 
tâiu, iar nu în ior toţi aventu
rierii din toate ţerile apropiate 
şi depărtate, este —  o voiu 
spune necjntenit — unul din 
mijloacele cele mai puternice şi 
mai sigure prin care se pot slăbi 
duşmăniile câte mai sunt şi le
gături de încredere vor putea 
strânge laolaltă cu noi oameni 
cari vorbesc alte limbi şi apar
ţin altor rase.

Dar cine ar neglija factorul 
cultural ar fi miop sau stupid

Cullura e naţională de sigur, 
dar, prin aceasta chiar autentic 
universală şi atât de mare e 
farmecul oricării culturi naţio
nale care se presintă fără a se 
impunâ, îneît nici un suflet do
ritor de lumină şi capabil de 
emoţii sincere nu se poate 
apăra de farmecul ei pălrun- 
zător.

Am văzut-o Ia cursurile ce se 
fac la Vălenii-de Munte. Intre 
cei mai atenţi ascultălori, între 
aceia cari înţelegeau mai bine 
şi erau mai bucuroşi că înţeleg 
au fost oaspeţii unguri şi chiar 
germani (dintre Ruşi până 
n‘a venit nici unul, poate din 
Cauza propagandei de românism, 
aşa de extraordinară, pe care o 
fac propriile noastre foi din Ba
sarabia). Ne-am despărţit acum

câteva zile cu lacrimile în ochi, 
după un schimb de cuvinte 
adânc simţite, şi Maghiarii pur
tau pe pieptul lor înfrăţite, cu
lorile celor două naţii care n'au 
vărsat sângele lor împreună pe 
vremuri ca să nu-şi poată uni 
astăzi silinţele rodnice în cu
prinsul patriei comune.

S'au făcut planuri de reviste 
comune, de schimb necontenit 
între intelectualii unora şi altora. 
Că e posibil o arată măcar una 
din cele mai bune istorii ale li
teraturii române pe care o am 
pe masă şi care e scrisă în 
limba maghiară pentru elevi un
guri de un profesor ungur.

Şi Statul însuşi, dacă s'ar uita 
mai atent, ar vedea că are un 
rol aice.

Măcar pentru că e vorba de 
cele mai esenţiale din interesele 
lui însuşi._________ D in U.

Ş T I R I .
Schimbandu-se localul de imprimat,

gazeta noastră n’a pui ut să apară 
câteva săptămâni. Cerem cetitorilor 
noştri iertare.

Logodna. Văd. dna M. Cismaş şi 
dl judecător Dr. F. Duinitrean, 
logodiţi.

Primarul oraşului dl Dr. A. Suva 
a fost chemat urgent la Bucureşti 
împreună cu şeful poliţiei.

dl Ovidiu Grita fost şef al poliţiei 
din loc, azi prefect do pol. în Arad a 
sosit în oraşul nostru pentru a se 
îngriji de ordine la şi în vederea 
încoronării. Figura diui Grita no 
aduce aminte de regula şi stricteta 
de pe vremuri, şi unora ne pare 
bine... altora, poate nu.

Vestea e numele unui nou ziar 
ce apare ia Alba-luia, de 2 ori la 
săptămână. Abonamentul 60 de lei.

Nu stati la îndoiala! Cea mai bună 
prăvălie de coloniale şi delicatese: 
f. M e t e a ,  Piaţa Mihai Viteazul 
lângă Poliţie. Preţurile cu 15% re
duse. încercaţi, şi vă veţi convinge

Din Foaia Poporului Nr. 39 ; „Ve
stea“ !... Din Alba-Iulia ne-a sosit 
numărul prim din foaia „Vestea“.
O aşa vesle, mai bine nu venea. 
Cel care o redactează, — sărmanul 
de el, — nu ştie scrie, nici cât un 
copil din şcoaia elementară. Nu ştie 
nici ce-i pune', nici c i-i comă, dar 
nici măcar ce-i propoziţie. In partea 
unde vrea să vorbească către pu
blicul cetitor, înşiră fără cap greu
tăţile cu care poate câştiga o ga
zetă p acul celor ce o cetesc. Greu
tatea principală o uită:  sâ fie bine 
şi pe înţeles scrisă. In forma cara 
a apărut e o ruşine a gazetăriei 
româneşii. N’am zice nimica, dacă 
er fi într’un oraş mai la spatele lui 
Dutnnezen, dai' în Alba-lu'ia, oraşul 
istoric al neamului nostru, nu o 
putem răbda 1 — Nu ştim cine îi 
dă bani să apară, căci „Vestea“ îşi 
zice independenta; acela mai bine 
ar da banii cuiva de pomană. De 
cumva e liberală — cam aşa sunt 
toaie foi’e independente — îi dăm 
un sfat dlui prefect: să o sisieze 
imediat, căci de vine încoronarea, 
face Alba-Iulia de râs, cu scrisul 
ei. Felul cum e scrisă „Vestea“, o 
explici şi locuinţa redacţiei: strada 
C a n a l u l u i  7 şi 9.

Parastasul pentru Avram Iancu 
a fost dat de d-1 dr. Z. Munteanu, 
advocat.

13 trenuri. Cu ocazia serbărilor de 
încoronare vor cireu'a dela Alba- 
Iuliu la Bucurnşti.

Toate ,"ces e trenuri vor pleca în 
timp de câteva ore.

Cu prilejul serbarei pentru come
morarea luptei Iui Mihaiu Viteazul 
la Gălugăreni, care va avea loc la
1 Octomvrie, dl Dr. C. Anghelescu 
ministrul instrucţiunii va asista )a 
inaugurarea localului reconstruit al 
şcoalei din Călugăreni.

Militare. Ministerul de răsboi face 
cunoscut că s’a amânat încorpora
rea tinerilor cu termen redus până 
la 1 Noemvrie. 'r

Din cele 500 locomotive trimise 
spre reparare la fabrica Skoda, au 
început a sosi zilnic câte 5—6 ma
şini, oare sunt puse în circulaţie.

A nins pe valea Trotusului. Pe
munţii de pe valea Trotuşului şi a 
Ghiineşului, până la munţii Ciu- 
cului, a căzut zăpadă al cărei strat 
a ajuns până la vreo jumătate da 
metru.

Din această pricină în regiunea 
Moineşti Tg.-Ocna s’a lăsat un frig 
simţitor.

Primarul va sta 9 ani. Eri s’au 
întrunit la ministerul de interne sub 
preşedinţia dlui general Văitoianu 
delegaţii comisiei administrative cari 
au dat forma definitivă punctelor 
principale ale nouei reforme admi
nistrative.

Intre alte modificări pe cari ace
astă reformă le cuprinde, este şi 
aceea privitoare la comună care 
va deveni complet autonomă.

Prin aceiaşi lege primarul va fi 
ales po termin fix de nouă ani.

Ministrul de rasboi face cunoscut 
oficial că concentrările ce se fac 
sunt numai în vederea încoronărei 
cu care ocazie se vor face mari 
părăzi şi defilări militare.

In total se vor chema 3 divizii 
însă nu cu efectivul complect.

Una din aceste divizii înjghebate 
pentru încornare va purta denumirea 
de „Mihaiu Viteazu“.

Sfinţirea bisericii de încoronare.
In vedenia încoronării Maestăţilor 
Lor Regelui şi Reginei, care va 
avea loc ia 15 Oc om vrie 1922, s’au 
luat măsuri pentru sfinţirea nouei 
biserici dela Alba-fulia. Spre acest 
scop I. P. Sa mitropolitul Prim at 
Cristea, din Bucureşti, a avizat pe
I. P . Sa Mitropolitul Bălan dela 
Sibiu, ea Duminecă în 8 Octomvrie 
să facă sfinţirea bisericii.

Guvernul de mane
Ce serju gazetele?

Un guvern democrat takist;
Mişu antonescu, preşedinte 

al consiliului şi ministru de jus
tiţie, Mironescu ministru de in
strucţie, Oromolu ministru de 
finanţe, dr. Demetrescu-Brăila 
ministru de interne, C. Xeni, 
ministrul muticei, Stelian Po- 
pescu, ministrul comunicaţiilor, 
Derussi, ministru de externe, G. 
Caranfil, lucrări publice, Mişu 
Cantacuzino, industrie, Gănanău, 
domenii şi agricultură, etc.

Uu guvern Averescu:
Generalei Averescu, preşedinte 

al consiliului şi externele, ge
neralul Răşcanu, războiul, Ioa- 
niţescu, industria, Negulescu, 
instrucţia, Argetoianu, internele, 
Cudnlbu, domeniile, general Vă- 
leanu, comunicaţiile, Manoilescu, 
finanţele, Taşcă, lucrările pu
blice, Trancu-Iaşi, munca, O. 
Goga, cultele etc.

Un guvern de coaliţie;
I. Maniu, preşedinte al con

siliului fără portofoliu, Thoma 
Stelian, vice preşedinte al con
siliului şi ministru de interne, 
Valda, ministru de externe, Iorga, 
ministru dc instrucţie, Mihalache, 
ministrul agricullurei şi dome
niilor, Mihail Popovici, ministrul 
lucrărilor publice, inginer Ciho- 
raru, ministrul comunicaţiilor, 
general Averescu, războiul, Mi- 
donescu, justiţia, Goldiş cultele, 
Xeni, munca, etc.

S’a deschis Tipografia si Libraría „Ardealul“
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